

·庆丰收 促和美——中国农民丰收节·

# 秋入田间好丰景 和美乡村入画来

## ——固镇喜庆农民丰收节晒出“谷阳福”

蚌埠融媒体中心记者 尤靖文  
通讯员 凌义乐 文/图

9月23日上午，固镇县2023中国农民丰收节在谷阳广场主会场开幕，群众载歌载舞、晒特色农产品、制作美食……在丰收的喜悦中，固镇县农业农村发展的新成果、好“丰”景尽收眼底。

### 打响牛品牌 产业“牛”起来

“地地道道的老任桥清炖牛肉新鲜出炉，大伙都来尝一尝！”丰收节美食试吃现场传来马帅的吆喝声。闻声前来品尝的群众，嘴里的肉还没咽下去便竖起了大拇指：“正宗！”

马帅是马记清真农家乐负责人，家住固镇县任桥镇，他的兄弟马赛是这个镇有名的肉牛养殖带头人。一个养牛，一个卖牛，虽然分工不同，但他们有一个共同的目标——把老任桥的牛肉产业发展起来。

在马赛和几位同行的推动下，“固镇县老任桥众心黄牛养殖专业合作社”、“固镇县任桥镇乡村振兴协会”相继成立，目前共有335户黄牛养殖户加入协会，协会肉牛存栏量15000头左右。“打响老任桥牛肉品牌，带领乡亲们养牛致富，就是我最大的希望。”马赛信心十足。

打响“老任桥牛肉”品牌，也是固镇县壮大肉牛产业重要的一环。实施“粮改饲”项目、秸秆综合利用项目、补贴全株青贮玉米收储和作物秸秆饲料化利用……固镇不断加大肉牛产业财政资金投入，通过一揽子扶持政策，保障肉牛规模养殖平稳发展。

今年，固镇“粮改饲”项目已经启动，共安排资金319万元，计划补贴全株青贮玉米2万亩以上。目前，全县肉牛养殖规模5.95万头，年出栏2.92万头，各类肉牛养殖场（户）985个，肉牛产品年销售额2000多万元。

眼下，“老任桥牛肉”已成功申请“固镇县非物质文化遗产”“蚌埠老字号”“非遗传承人”等称号，成功注册“老任桥牛肉”集体品牌，任桥镇设计养殖规模1000头以上的肉牛标准化养殖小区，一期500头牛舍已经完工。

固镇县农业农村局相关负责人介绍，全县还将新建肉牛交易市场、谋划肉牛屠宰加工项目，计划以2022年5.95万吨饲养量为发展基准，每年增长10%，到2027年内肉牛规模达10万头，并依托行业协会和龙头企业，积极筹备“老任桥牛肉”地标品牌申报。

### 拔出“金豆豆” 产业绘蓝图

在丰收节分会场农粮驿站农产品加工园，固镇县实验小学开展拔花生、剥花生活动成为当天丰收节的一大亮点。百余名学生将一串串花生连根拔起，丰收的喜悦在同学们的欢声笑语中洋溢。

“拔花生看着简单，但其中有很多小技巧，要抓住一大把，左右摇晃着拔



“俺种的冬瓜大不大！”

固镇县实验小学师生拔花生，体验丰收喜悦。

丰收节美食试吃现场，群众品尝羊肉鱼丸汤。

才行。”学生严晨曦第一次亲手收获花生，就让她感受到了粮食的来之不易。

“咱们固镇的花生是出了名的，黑花生、彩色花生、五香花生……各品种都有。”花生种植户徐汇说，连龙花生、王庄花生都是固镇的“硬”品牌。

固镇的花生产业始于20世纪80年代，其中王庄花生以个大脂丰、色泽鲜艳、出油率高而出名，并带动全县乃至周边各县花生种植面积不断扩大，固镇也因此成为“中国花生之乡”“中国油料大县”。

2019年，冠以“王庄花生”品牌的新鲜花生和已加工花生获得“地理标志证明商标”。同年7月，固镇县与南京农业大学和蚌埠干部学校共同设立南京农业大学蚌埠花生产业研究院，发挥南京农业大学人才、科技、技术等方面资源优势，发挥蚌埠干部学校基地优势，努力打造花生一二三产融合发展新业态。

去年，固镇县连龙花生专业合作社、花乡食品有限公司、王庄镇丰谷农业开发有限公司等5家规模花生加工企业实现产值3亿元左右。

围绕“打响特色品牌、做优特色产业”总体思路，固镇县定下花生产业5年发展目标——力争到2027年，全县花生种植面积50万亩左右，花生全产业链产

值50亿元。

### 建设和美乡村 留住乡情乡愁

颜值气质并重，乡愁乡韵浓浓。

桥口村依三八河而建，跨过村头小桥，走进桥口村，乡村美景次第展开。村里新建的“三八河纪念馆”主题展馆成为桥口特色景点，也成为村民们鲜活的“乡愁”。桥口村党支部书记张永狄介绍，展馆通过标志雕塑、人物描述、场景还原、实物展示等形式向村民们展现了“三八河”精神，提振村民的精气神。

作为全省整县推进美丽乡村建设试点县，固镇县按照“生态宜居村庄美、兴业富民生活美、文明和谐乡风美”的美乡村建设目标总要求，高起点规划，高标准建成一批成效显著、群众满意、社会反响较好的美丽乡村。2013年以来，固镇县七获“安徽省美丽乡村建设先进县”称号，23个中心村获市“十佳美丽乡村”称号，25个中心村获“省级重点示范村和示范村”称号。

马头墙、小青瓦……走进固镇县简马村，徽派建筑的经典元素，随处可见，仿佛置身于一幅皖南风景画之中。

简马村党支部书记陆开花认为，美丽乡村建设不仅要有形更要有神，要看得见美景，也要留得住乡愁。陆开花表示，村里有很多在皖南地区务工的居民，他们自建的房屋都有些徽派建筑的风格，为此，我们在一些公共建筑的修建中因地制宜，大量使用徽派建筑元素。

在风貌塑造上留住“形”，在传统肌理上塑造“韵”，在文化内涵上注入“魂”。固镇建成“哪吒闹海”禹庙村、“水牛王”七里村、“法儒文化”东苟村、“孝文化”连城村等一批具有皖北平原风貌特色美丽乡村，通过“一村一景、一村一韵”实现乡村蝶变。目前，全县16个2022年度省级美丽乡村中心村已完成县级验收，计划建设2023年度省级美丽乡村23个。

固镇县副县长苏永松表示，今年以来，固镇县落实直达农户惠农补贴1.05亿元，57个村集体经济收入突破50万元，农村居民人均可支配收入持续增长，呈现出产业兴、乡村美、农民富的乡村振兴新图景。

眼下，正是秋粮丰收的季节，无数喜悦的果实将从固镇百万亩土地上一跃而起，再埋下去的，便是来年新的希望。

## 菊花香里赏非遗

本报讯(融媒体记者 尤靖文 通讯员 凌义乐 文/图)当安徽·固镇菊花文化旅游季邂逅非遗文化，能够碰撞出怎样的火花？9月29日—11月12日，安徽·固镇菊花文化旅游季(以下简称“旅游季”)将在该下景区举行。近日，记者来到该下景区，在非遗传展示区域看到，一座座土筑的营垒罗列其中，具有历史厚重感的建筑内别有洞天，藏着可观、可玩、可购的非遗项目。

“目前该下遗址景区入驻剪纸、布艺、泗州戏、陶艺、竹木雕、拓印、书法、茶馆(琴书)等众多非遗展示项目，此次旅游季将全面向游客开放。”固镇县该下遗址管理中心工作人员张旋说。

“2021年，应聘入驻该下遗址景区‘非遗’体验基地，开设了一家‘荟萃编织布艺坊’，从事传统刺绣、布艺、花艺等工作，推广非遗手艺。”荟萃布艺坊负责人王会介绍，作品主要有布老虎、虎头鞋、帽、刺绣工艺品、布艺产品、花卉工艺品五大类，近百个品种。

在荟萃编织布艺坊内，琳琅满目的布艺作品引得前来游玩的游客驻足拍照。“为做好该下文化旅游发展，这两年设计开发了虞姬、霸王乌骓马等与该下有关人物、事件的作品。”作为固镇布艺“非遗”传承人，王会还制作了菊花造型的发卡、装饰、玩偶等作品，与田野里摇曳的菊花遥相呼应，提升游客的体验感。

刘华飞剪纸工作室和荟萃编织布艺坊毗邻而居。“剪纸艺术是一种镂空艺术，也是最古老的中国民间艺术之一，它能给人以视觉上通透的感觉和艺术享受。”致力于剪纸教学和传承工作的固镇县剪纸艺术协会会长刘华飞，是这间剪纸工作室的负责人：“工作室展示了很多特色的剪纸作品，旅游季期间，游客们可在工作室学习剪纸技术，制作菊花折扇，体验剪纸魅力。”



刘华飞创作新作品。

在菊香里听泗州戏是一种怎样的体验？张旋告诉记者，我们在非遗展示区设置了戏曲舞台，旅游季期间会上演戏曲表演，舞台旁边的泗州戏非遗展示厅则通过图片、简介、戏服等方式详细展示泗州戏经典剧目，让游客更直观地了解非遗。

王玉是泗州戏非遗展示馆负责人，她说：“固镇是汉兴之地，旅游季期间，在这座史前该下古城遗址里不但可以听戏，游客们还可以换上泗州戏服或传统汉服，在该下遗址景区拍照打卡，亲身体验汉文化的魅力。”

在陶艺工作室制作手工陶艺作品、茶馆体验茶艺文化……“旅游季期间，我们还邀请了安徽省花鼓灯歌舞剧院、南京演艺集团和安徽省花鼓灯剧团等演艺团体，带给游客们花鼓灯舞蹈、泗州戏等非遗演出，让游客在赏菊的同时，感受传统文化魅力。”张旋说。

县纪委监委：

## 跟进监督保障秋粮稳产增收

本报讯(戴娇娇)仓廩实，百姓安。“秋收即将来临，技术人员下沉一线开展技术指导服务了吗……”近日，固镇县纪委监委来到县农业农村局就秋季农业工作开展情况进行监督检查。

立足职能定位，紧绷秋粮稳产丰收责任弦，固镇县纪委监委运用“室组地”联动监督机制，深入田间地头、直奔农户、合作社、农资店等开展实地走访，紧盯技术指导、防病治虫、惠农资金发放、物资保障供应等情况跟进监督、全程监督，压紧压实属地管理和行业监管责任，以强监督促强落实，为实现秋粮丰产丰收提供坚强纪律保障。

充分发挥派驻纪检监察组“前哨”和“探头”作用，督导农业农村局成立技术指导组，组织县乡两级127名农技

人员深入田间地头开展“一喷多促”技术指导服务，召开玉米重大病虫害绿色防控现场会和秋粮“一喷多促”现场观摩会，邀请11个乡镇技术人员及种植大户现场学习，并利用农村广播、印发技术明白纸、微信群等渠道多方面进行宣传，有效控制病虫害，确保秋粮生产安全。目前，全县“一喷多促”喷施作业达90万亩次，为夺取全年粮食生产奠定坚实基础。

同时，固镇县纪委监委还督促农业综合执法、市场监管等部门持续加大农资市场监管力度，规范农资经营，严厉查处农资产品虚假宣传、含量不足、以次充好，严厉打击坑农害农违法行为，确保群众能购买使用到放心合格

杨庙镇：

## “五坚持”抓实基层信访工作

本报讯(王啸林)今年以来，固镇县杨庙镇积极探索“1+5+N”矛盾纠纷诉源治理工作机制，坚持开门接访、入户下访、评理解访、跟踪回访和回信访访，协调解决群众合理诉求，把矛盾纠纷和信访隐患化解在萌芽状态。

坚持开门接访。为确保群众的每一个呼声、每一件诉求都能得到圆满落实，镇综治中心公开班子成员具体分工职责和接访日期，对群众来访坚持有访必接，接访必办，做到不回避、不推脱、不敷衍。对群众反映的矛盾纠纷、信访事项和诉求意见，做到当天受理、当天交办、当天办理和当天回访，简易事项最多两天办结，一般纠纷最多一周处置到位，疑难复杂纠纷提交镇党政联席会或镇信访工作联席会研究解决。今年以来，共接待来访群众58批85人次，反映事项合理诉求全部解决到位。

坚持入户下访。驻村工作人员和村“两委”干部常态化入户下访，排查收集各类矛盾纠纷和信访隐患，落实重点人群服务管理工作，及时消除安全隐患，化解矛盾纠纷，形成“琐事有人问、小事有人理、大事有人办”的良好氛围。今年以来，镇村两级入户下访排查化解各类矛盾纠纷359件，其中镇班子带案下访43件。

坚持评理解访。组建以法律领域为主的矛盾纠纷调解咨询专家库，推动疑难复杂矛盾纠纷和信访事项依法化解质效。根据矛盾纠纷和信访事件办理情况，召开矛盾纠纷及信访积案、重复案件评议会，邀请“三所一法庭”主要负责人、专职人民调解员、镇法律顾问、调解咨询专家涉及县级相关部门和行业专业人员、心理咨询师和当地威望较高的人员参加评议说事，评议过后且成功化解的，出具调解协议书并予以司法确认。

坚持跟踪回访。为做好矛盾纠纷调处后半篇文章，该镇建立矛盾纠纷调处过程跟踪回访机制，调解成功当天，镇综治中心回访办理情况和满意度，并持续跟踪双方当事人的思想动态、调解约定事项的落实情况，直至约定事项全部落实到位，确保矛盾纠纷不反弹。

坚持回信访访。建立矛盾纠纷成功调处评审机制，促进矛盾纠纷调处公平公正、规范高效。适时组织相关部门召开矛盾纠纷调处专题评审会，对调解成功矛盾纠纷的处理措施、时限、成效和群众满意度等进行评审，并对每个调处成功案例剖析把脉，总结经验做法，查找不足，不断提升矛盾纠纷化解能力。



日前，固镇县举行2023年秋季新兵入伍欢送大会，67名新兵身着军装，身披绶带，胸戴红花，精神抖擞，整齐列队，奔赴军营建功立业。  
凌义乐 摄



双节来临之际，固镇县委宣传部举行“公民道德宣传日暨‘迎中秋’道德模范、身边好人座谈会，全国道德模范张家丰、‘中国好人’杨蕾蕾、‘蚌埠好人’杨辉等欢聚一堂，纷纷表示，将在工作生活中继续发挥好人精神，传承社会正能量。  
陶安杰 摄



近日，2023年固镇县第三季度“诚信季”《道德讲堂》·总堂暨道德模范、身边好人事迹巡讲在县税务局开讲，引导大家树立诚信观念，提升文明素质。  
陶安杰 摄



9月21日，固镇县谷阳镇新时代文明实践所开展法治广场“科技缔造生活”科普成就未来”科普宣传活动，现场发放科普宣传材料300余份，参与活动百余人。  
程仲平 王静静 摄

## 一朵金菊两头『开花』

本报讯(融媒体记者 尤靖文 通讯员 凌义乐)中秋时节，固镇县濠城镇的500亩虞美金菊即将迎来采收期。安徽虞美金菊生态农业旅游开发有限公司总经理吕义龙告诉记者，“我们的菊圃全部设置在该下景区内，每年秋天都将在该下举办‘菊花文化节’，展出各类菊花百余种。”

从菊花种植、养护到采摘、烘干、遴选再到包装、销售，形成了一条菊花产业链。虞美金菊先后荣获中国(2019·合肥)中国安徽名优农产品“金奖”、中国(2023·上海)安徽名优农产品“金奖”、安徽省文化和旅游厅“安徽省乡村旅游后备箱工程基地”等荣誉。

“每年我们都会在該下景区举办菊花展、菊花文化旅游节、菊花摄影大赛等系列活动。”吕义龙表示，虞美金菊不仅可以加工成茶饮，还可以发展当地旅游经济，一朵金菊实现两头“开花”。

“自从这里种了菊花，不仅风景变美了，我们的收入也增加了。”濠城镇居民陈千英告诉记者，这个季节，在家门口采收菊花每天能赚个120块钱左右的工钱。该下遗址景区是我市“三山两湖一场”重点旅游开发项目，也是固镇县“10+1”攻坚工程重要内容。该县依托该下高品质文化资源，围绕“金菊”特色产业，坚持历史文化探访与乡村旅游并举的思路，打造多功能集一体的该下遗址景区。

9月29日，安徽·固镇菊花文化旅游季即将在固镇县该下景区开幕，吕义龙表示，作为此次活动的协办单位，我们将以“菊”为媒，为当地旅游经济作出贡献。